改革论坛

激活农村大市场要注重乡村塑魂

乡村振兴是一项复杂的系统工程,既要有物质层面的塑形任务,也必须有精神层面的塑魂要求。推动乡村振兴与加强农村社会主义核心价值观建设是相互影响、相互支撑、互为补益、良性互动的关系,实施乡村振兴战略为农村社会主义核心价值观建设奠定了更加深厚的经济社会基础,而社会主义核心价值观在广大农村地区进一步落地生根是实施乡村振兴战略的强大精神动力和思想文化保障。

□郑永扣

社会主义核心价值观集中体现了马克思主义的理想信念与中国特色社会主义实践的价值追求,使这些价值理念深度融入乡村振兴实施过程,能在"凝心聚力、引领认同、化解矛盾、文明乡风"四个方面发挥重要作用。

通过凝聚共识,整合多元 主体。推进乡村振兴涉及不同 实践主体和利益主体,在协同 多元主体、整合多样利益时,需 要发挥社会主义核心价值观作 为最大公约数的作用,在国家、 社会、个人三个层面为不同的 参与主体制定统一的价值诉求,的 参与主体制定统一的价值诉求,这 整合多元主体的价值诉求,达 成价值共识,引导他们在乡村 振兴战略大局中成为分工协作 的有机整体,增强实现乡村振 兴目标的向心力、凝聚力与内 在驱动力。

通过引领认同,减少施政阻力。社会主义核心价值观是

引领农村主流意识形态认同的 关键抓手,也是促进传统文化 认同、民族历史认同、社会道德 认同的重要载体。在广大农村 宣传和弘扬社会主义核心价值 观,能够深化农民对社会主义 新农村生产生活方式的理解, 提升农民对乡村振兴战略的认 同,从而使乡村振兴相关方针 政策在具体实施过程中,更易 获得民众的理解与支持,最大 限度降低社会信任成本,减少 实际工作层面的阻力。

通过化解矛盾,确保有序 发展。当前我国正处于世界疾 年未有之大变局和中华民族 大复兴战略全局的历史史 点,城乡结构深刻变化、 日时 制持续变革、价值取化、 日时 程 一元,乡村振兴战略实施过程和 存在各种影响农村社会稳定 发核心价值观能够调节农群体的 是根外介值观能够调节农群体的 思想境界。在实践中能够防微 性渐、正本清源,助力农村社会 矛盾预防化解机制的形成和有 效运作。

通过文明乡风,提振文化力量。新时代乡风文明以社会主义核心价值观为内核,以优秀传统乡土文化的思想理念、道德伦理、价值追求为内容,以守护文明乡风、维护良好家。社会主义核心价值观作为乡风、银建设的核心要素,能够充分发挥社会意识对社会存在的反作用,在改善农民精神风貌、理顺农村社会关系、提升乡村版理能力等方面影响乡村振兴的现实进程。

乡村振兴战略围绕"产业 兴旺、生态宜居、乡风文明、治 理有效、生活富裕"的总要求展 开部署,实施乡村振兴能够在 现实层面推进农村社会主义核 心价值观的广泛培育与深入践 行,具体表现为四个方面的基 础性作用。

乡村振兴进一步夯实物质 基础,增强社会主义核心价值 观的说服力。产业兴旺是乡村 振兴的首要要求,是提升农民 增收能力,实现农民持续增收 致富的重要保障。只有让农民 腰包鼓起来,获得感、幸福感 得到提升,才能使他们深信党 和政府所倡导弘扬的价值主 张

乡村振兴进一步优化治理 基础,提升社会主义核心价值 观的认同度。广大农民对社会 主义核心价值观是否认同, 主义核心价值观是否认同, 大程度上取决于他们的生活 量是否得到提高,公共难能 是否得到提高,公共难能 到解决。推进乡村振兴就是 有知,在现实 发业、农村、农民最现实、 连之切的需要出发,在 短知、 发展的同时,增进农民对社会 主义核心价值观的认同和信 心。

乡村振兴进一步筑牢制度 基础,丰富社会主义核心价值 观的传播载体。社会主义核心 价值观属于观念形态,需要通 过具体的政策、制度、法规来落 到实处。乡村振兴战略是合规 律性与合目的性的统一,即中 国特色社会主义发展规律与人民对美好生活的向往的统一,是社会主义核心价值观的具体化与现实化。乡村振兴战略的现实展开过程,作为理论载体能够展现社会主义核心价值观的实践解释力、现实影响力;作为制度载体能够通过自身的制度性安排,为农村社会主义核心价值观的培育和践行提供有力的制度支撑。

乡村振兴进一步拓展实践 基础,促进社会主义核心价值 观的理论创新。社会主义核心价值 观具有强大生命力的关键 在于它能够随着实践的需要不 断丰富其内涵。实施乡村振兴 战略是新时代做好"三农"工 作、实现农业农村现代化的一 场新的波澜壮阔的伟大实践,这一伟大实践对农村社会主义 核心价值观建设提出了新要某 核心价值观建设提出了新要富 多彩、鲜活生动的实践经验,是 社会主义核心价值观理论创新 的动力和源泉。

【观察与思考】 -

积极应对农村人口变化新趋势

□吕德文

农村是中国式现代化的 "稳定器"和"蓄水池",农村人口是乡村振兴的主体。现阶段,我国人口形势出现了新变化,这将对农村造成怎样的影响?又该如何应对?这些问题需要在新背景下进行新讨论。笔者认为,建立"稳定器"主要通过有效缓解老龄化问题,构筑"蓄水池"则主要依靠为人口再生产创造保障条件。

相比城镇,农村人口形势 有着更为复杂的表现。一方 面,农村人口的自然增长率高 于城镇。2023年春节期间,武 汉大学中国乡村治理研究中心 联合新浪微博开展了大规模互 联网问卷调查,在全国范围内 的城乡各调查5万居民。调查 数据显示,在乡村社会,愿意生 育二胎及以上的受调查者占比 超过40%,而这一比例在城市 只有26%,二者相差悬殊;在低 生育意愿群体中,无生育意愿 的在乡村占比只有24%,而这 一比例在城市高达31.7%。这 说明,当前农村人口出生率下 降的趋势还比较平缓。

另一方面,农村出现人口

流失的趋势其实来得更早也更 猛烈。1978年我国的城镇化率 只有17.9%,到2022年已经达 到65.2%;相比之下,农村人口 从1995年达到峰值8.6亿人,随 后开始发生逆向变化,直到 2022年降至4.9亿人,减幅达到 43%。有学者概括,流动人口呈 现典型的"三个八"特点,即 80%以上人口来自农村,80%进 入城镇,80%是15至59岁的劳 动年龄人口。这意味着农村人 口的老龄化更为严重,人口流 失且比例失衡的现象更为明 显。这种复杂的人口形势使得 农村的"一老一小"问题进一步

过去很长一段时期,农村城镇化有典型的渐进特征,即农民在城市务工经商取得一定成就,有了经济社会基础后对在城市安家。这一部分进城农民往往是农村精英,规模也也限。但最近十年左右,普通人民开始大规模进城,年轻人在短时间内进入城市生活。在笔者市各分线场市生活。在笔者市路多地区,有一套城署、件,男方提供20万~30万元的彩礼也是普遍情况,两者加起

来不是个小数目。

从社会学的角度看,父母为年轻人购置住房、提供彩礼,是财富的代际转移,是年轻家庭再生产的必要条件。只不过,在快速城镇化的过程中,年轻家庭再生产的门槛迅速提高。一些农民家庭通过延长父母的代际责任来解决年轻人的生育问题,如父母得为年轻人的告育问题,如父母得为年轻人的带小孩,并提供力所能及的经济支持。一旦农民家庭无法解决城市生育所需要的条件,生育就成为一个现实问题。

客观上,当前普通农民家庭只有举全家之力,才能解决在城市安居和结婚、生育、养育等家庭再生产的一系列问题,这导致有限的家庭资源只能优先问题变得更为严峻。概转老问题变得更为严峻。概赖言之,过去农村养老主要依赖完善,过去农村养老主要依赖完于家庭养老中的反馈模式,父大家庭养老人。但现在的老年人,年轻的时候抚育了子女,年老后其子女却因为要支持孙代而无法有效履行赡养义务。

有效应对"一老一小"问题,是解决农村人口负增长趋势的前提。在"一小"的问题

上,关键是要进一步完善城乡 融合发展的路径和机制。当 前,大多数农民家庭进城,主要 落脚在县城。但很多中西地 区的县城并没有足够的产业境 ,地方政府往往将县域城域 ,是打压力。因此,海面农民,是为世人有限、房价较远 民即进城成本、提高公共服务 配置的公平性,从而降低大民的家庭再生产成本,很是关键。

在"一老"的问题上,关键 是要激发农村的制度优势。笔 者通过调查发现,当前农村老 年人存在一种"自养秩序",即 低龄老人通过简单的农业劳动 以及积蓄,再加上养老保障和 医疗保险,基本上能够自我解 决生活问题。这得益于农村土 地集体所有制的优势,以及这 些年来农村基础设施建设的不 断完善。今后,乡村治理的重 心应该是建立更为完善的养老 服务系统,如村级组织要积极 构筑社区养老、互助养老等体 系,为留守老人搞好服务,让农 村成为"低消费、高福利"的退 养之地。

各抒己见 ————

乡村发展关键 还是要做好"产品"

□乡漫

粮棉油薯,肉禽蛋奶,果蔬茶菌,水产品,特色农产品,都是产品,这就是说乡村产业就三句话,一是如何赚钱,二是怎么做产品,三是如何分钱?

赚钱,产业振兴离不开产品支撑。乡村振兴的其中一个目标是让老百姓有尊严地在家门口赚钱。你不赚钱,你哭哭啼啼是没用的,市场不相信眼泪,有产权才有人权、有实力才有魅力、有作为才有地位、有势力才有道理、有活干才有活力、有事情才有事业。

做产品,老百姓要赚钱一定要有产品,无论是农产品还是文旅产品,不管是卖产品还是为产品服务,卖风情、卖文化、卖过程、卖体验都是卖产品,没有产品绿水青山就变不了现,金山银山需要一大堆产品来建成。

分钱,乡村运营要有现代 企业思维。赚钱之前先想明 白怎么分钱,乡村发展必须要 清晰产权,明白不同群体的各 自需求,建立好现代企业思维 的分配机制,才能保障长远可 持续发展。